

# 习近平主持召开中央外事工作委员会第一次会议强调 加强党中央对外事工作的集中统一领导 努力开创中国特色大国外交新局面

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央外事工作委员会主任习近平5月15日上午主持召开中央外事工作委员会第一次会议并发表重要讲话。习近平强调,要加强党中央对外事工作的集中统一领导,准确把握当前国际形势发展变化,锐意进取,开拓创新,努力开创中国特色大国外交新局面,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央外事工作委员会副主任李克强,国家副主席、中央外事工作委员会委员王岐山出席会议。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会议。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来,在党中央坚强领导下,我们积极推进外交理论和实践创新,完善和深化全方位外交布局,倡导和推进“一带一路”建设,深入参与全球治理体系改革和建设,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益,加强党对外事工作的集中统一领导,走出了一条中国特色大国外交新路,取得了历史性成就。

习近平指出,当今世界不确定不稳定因素增多,我国发展面临的机遇和挑战并存。我们要准确把握国际形势变化的规律,既认清中国和世界发展大势,又看到前进道路上面临的风险挑战,未雨绸缪、妥善应对,切实做好工作。当前和今后一个时期,要深化外交布局,落实重大外交

活动规划,增强风险意识,坚定维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调,“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。几年来,“一带一路”建设从理念到行动,发展成为实实在在的国际合作,取得了令人瞩目的成就。要抓好首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果的落实,凝聚各方共识,规划合作愿景,扩大对外开放,加强同各国的沟通、协商、合作,推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远,更好造福各国人民。

习近平指出,地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分,对推动对外交往合作、促进地方改革发展具有重要意义。要在中央外事工作委员会集中统一领导下,统筹做好地方外事工作,从全局高

度集中调度、合理配置各地资源,有目标、有步骤推进相关工作。

习近平强调,做好新形势下外事工作,中央外事工作委员会要发挥决策议事协调作用,推动外交理论和实践创新,为外事工作不断开创新局面提供有力指导。要强化顶层设计和统筹协调,提高把方向、谋大局、定政策能力,推进对外工作体制机制改革,加强外事工作队伍建设,抓好重点工作的推进、检查、督办,确保党中央对外决策部署落到实处。

会议审议通过了《中央外事工作委员会工作规则》等文件。

中央外事工作委员会委员出席会议,有关领导同志、中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

据新华社

## ►►美丽中国长江行

# 有酒有景有故事,白沙留住美丽乡愁



白沙镇有200余处明清、民国建筑



江津区非物质文化遗产传承人李龙祥表演耍把戏



白沙镇烧酒复兴,既是情怀,也是一条传统产业的转型升级之路

记者 张青兰

全国小城镇建设试点镇、中国历史文化名镇、全国重点镇、全国特色小镇……这就是重庆市有着1031年历史的江津白沙镇,它位于长江上游,是通达渝、川、黔的水陆交通枢纽。

白沙镇在长江经济带建设中,坚持生态优先、绿色发展、人文传承、转型升级,一座生态宜居、产城融合、文旅融合、城乡统筹示范小城市正在崛起。

昨天上午,“美丽中国长江行——共舞长江经济带·生态篇”重庆采访活动采访团,来到了白沙镇。

### 非遗文化吸引众多影视剧来取景

白沙古镇核心区域有形态完整、传统风貌连续的老街老巷38条约8.5公里,风貌独特、古朴典雅的明清、民国建筑200余处,整个老街区建筑面积达20余万平方米,呈手掌形状分布,别具风格。整个古镇共有各类文物保护单位94处,其中包括国立中央图书馆旧址、国民党党史编撰委员会旧址等市级抗战遗址23处。

白沙镇还有很多市级非物质文化遗产,舞龙舞凤、踩高跷、炸龙灯、打铁水、音乐焰火……每年元宵佳节,镇上十余万人都能观看到这些表演。

昨天上午,记者在白沙镇看到了民俗文化表演项目耍莲枪、作为重庆市非物质文化遗产,每到逢年过节都会进行表演,即兴作词的演唱配上时而击打、时而挥

舞,不时变换着队形的表演,让人真切感受到了白沙人的热情和非遗的魅力。

江津区非物质文化遗产传承人李龙祥也表演了耍把戏,他用两根木棍玩转瓷碗、空杯瞬间盛满白酒,桌上两个扣碗下物品瞬间换位等技艺,让人惊叹不已、叫好连连。

据白沙镇负责人介绍,近年来,白沙闹元宵民俗文化活动、抗战文化节、长江龙舟文化节等成为辐射渝川黔的知名文化活动品牌,吸引《母亲母亲》《开罗宣言》《不成问题的问题》等近90部影视剧来取景拍摄。

### 布局一个酒文化村落全产业链

作为江津烧酒酿造技艺的第三代传人,王河川经营的驴溪酒厂拥有“重庆市非物质文化遗产——江津烧酒酿造技艺”“重庆老字号”等荣誉,一直坚守非遗技艺酿酒。与之直线距离不超过300米的江记酒庄,则经营着正走向国际舞台的青春小酒——江小白。

为了从源头保护江津烧酒历史,江记酒庄掌门人陶石泉,决心要用创新把企业发展壮大,再用企业实力去守护传统,保护修缮古村落。烧酒复兴,也是一种情怀,也是一条传统产业的转型升级之路。2016年,古法烧酒工艺第三代传承人王河川率领一众徒弟,加上驴溪酒厂的全部资产,接受了江记酒庄的保护性收购。2018年4月,江小白酒业以挂牌起价7813

万元拿下重庆市重粮酒业有限公司。

至此,“江津烧酒酿造技艺”“重粮酒”“古佛酒”共三项非遗技艺被江小白收入囊中,为保护传承非物质文化遗产记下了浓重的一笔。

2018年1月,江记酒庄与白沙镇签订东海沱传统村落保护修缮项目合作协议,预计总投资约1.8亿元。在保护修缮的基础上,建设高粱酒博物馆、藏酒中心、江边小酒馆、烧酒主题民宿、下酒菜美食区等项目,打造“重庆高粱酒”为主题的特色村落。

如今,江记酒庄在白沙已形成1300余亩的一家高粱种植示范农庄,占地730余亩的两家酿酒厂,一间瓶装车间,一个酒文化村落的全产业链布局。未来3到5年,将投入20亿元,建设玻璃瓶、瓶盖、物流等配套生产企业将在白沙这座小镇上,实现百亿级规模产业集群。

目前,白沙镇通过“文化+创意设计、影视、旅游”发展模式,将文化与各产业深度融合。其中,“江小白”酒业文创经验,成为全国营销策划的经典案例。在其带动下,一大批影视、文学、乡创等创意型产业不断聚集白沙,锦鹤江城文创街区、白沙影视基地、白沙古镇文化旅游区等文化产业项目蓬勃发展。

坚持在发展中保护、在保护中发展,守护绿水青山、留住美丽乡愁、创造美好生活,白沙这座千年古镇正焕发出勃勃生机。

## 汉丰湖 重建生态系统后变美了

记者 周亚

5月14日,“美丽中国长江行——共舞长江经济带·生态篇”记者采访团来到了开州美丽的汉丰湖国家湿地公园。

国家级4A旅游景区汉丰湖因三峡工程而形成,由境内两江汇成,常年蓄水量170.28米以上,水域面积15平方公里。秦巴古道上的无人区——雪宝山,是汉丰湖的重要水源地。

在三峡工程蓄水运行后,由于防洪、清淤及航运等需求,实行“蓄清排浑”的运行方式,即夏季低水位(145米)运行,冬季高水位(175米)运行。因而,在145~175米高程的库区两岸,形成与天然河流涨落季节相反、涨落幅度高达30米的水库消落带湿地。

为解决消落带带来的系列影响,开州区重建汉丰湖湿地生态系统,2008年,开州区在新城下游4.5km处的乌杨坝区域建设了水位调节坝,使汉丰湖消落带由原来的20余米降到了不足5米,形成了有季节性水位变化的“城市内湖”——汉丰湖。

然后,应用湿地生态学和生态工程原理,借鉴传统文化遗产中的生态智慧理念,在开州消落带区域实施了适应季节性水位变化的系列湿地生态工程。

在海拔170以上地势平缓的区域,通过挖筑基塘、栽植水生植物,来恢复和重建湿地生态系统;在海拔172以上地势较陡的区域,通过筛选耐水淹乔木,构建水中林泽,来营造鸟类生境、净化水质;在冬季候鸟较为集中的乌杨坝区域,通过人工堆岛、库岸绿化等工程来重建鸟类生境,为候鸟打造栖息环境;在水面较宽水体较深的区域,通过生态浮床的建设,为鱼类产卵、鸟类觅食提供条件,并能良好地净化水质。

通过一系列立体化生态系统重建工程的实施,现在的汉丰湖生态系统健康、水质良好、景观优美、生物多样性丰富。近几年来,汉丰湖鸟类种类增加27种,维管植物增加30种(含引进中),成为消落带治理的典范。